

开放德宏 红红火火

本报记者 管毓树 文/图



新闻快递

近年来,德宏傣族景颇族自治州紧紧围绕建设沿边特区、开放前沿、美丽德宏总目标,“立足区位优势扩大双向开放,激发发展动力”,通关便利快捷走在全省前列,国家跨境疫病区域化管理试点稳步推进,进出口额占全国对缅贸易的三成,全省对缅贸易的七成,是云南乃至全国沿边口岸综合流量最大的地区,是我省建设面向南亚东南亚辐射中心的关键节点。



通关便捷走在前列

“瑞丽口岸进出口额、货运量、出入境人数和交通工具四项指标综合排名,连续多年位居全省第一、全国前列。”德宏州委副秘书长、政策研究室主任杨秉寰说,德宏有4个口岸、9条公路、28个渡口、64条通道以及输油气管道、通信光缆连通中缅两国。目前,畹町芒满通道、姐告第四国门建设加快推进,国际贸易单一窗口基本建成,报关报检单合二为一,全省首家边检自助通关系统启用。

“人车最快8秒通关,是目前全省最先进的自助通关系统。”瑞丽出入境边防检查站政治处相关负责人介绍,去年新投入使用自助通关系统属于第六代,管理科学、自动化程度高,瑞丽口岸目前已启动11条。目前每日使用自动通关入境的旅客已达出境总人数的34%,大大缓解了口岸拥堵、排长队的现象。2018年共检查出入境人员1763万人次,旅客满意率始终保持在99.9%以上。

在瑞丽口岸海关查验货场,只见车流如织,来往人群熙熙攘攘。瑞丽海关综合业务科科长杨瑞霞介绍:“原来在这里办理各种业务的人排成长队,现在使用网上无纸化报关,大家在家就可以申报报关手续,再也不用排长队了。”

“通关车辆不用卸货就能完成检查。如果有私藏物品,或者与报关不符的,屏幕上显示的颜色就不一样,高科技让‘蒙混过关’的企图无处可藏。”瑞丽海关检查室工作



人员陈荫昌指着大屏幕介绍,投入4000多万元建成的大型查验设备,能全方位监控车辆进出,使通关查验的水平得到全面提升,实现了对通关车辆的规范化、标准化、智能化管理。

瑞丽海关提供的数字显示:2018年瑞丽口岸进出口贸易额超过697亿元,较去年同期增长66.7%。其中进口455.4亿元、出口242.3亿元,监管进出口货运量1404.2万吨,进出口贸易总体形势较好。

最“牛”基地火红建设

春节假期还没结束,瑞丽口岸弄岛通道进口偶蹄类活体动物查验建设就如火如荼地展开了。

“大年初五就开始施工了,每天投入百余名工人和数台大型设备,加紧推进项目建设进度。”建设项目现场负责人陆兴华说,他们现在是倒排工期,预计用半个月左右

打完300余棵桩,4月份做完基建,5月份装修调试、绿化,6月份正式投入运营,成为集办公、技术、生活用房为一体的联检大楼,届时将有海关、边防、检验检疫、农业等部门入驻。

弄岛镇政府旁三四公里处,弄岛农畜产品加工园区建设已初具规模,“打造中国肉牛产业航母”几个大字格外醒目。

“目前已投入5亿元,将形成年屠宰50万头牛的能力,预计年产值上100亿元。”瑞丽市边境经济合作区管委会专职副主任李玉洪说,这里将建成中国甚至是亚洲规模最大

的屠宰基地,平均35秒就能屠宰一头牛,日屠宰能力达1667头;这里还拥有亚洲唯一一家双线并行肉牛屠宰加工生产线、牛肉自动包装系统等先进设备。

“这是我国第一个跨境肉牛隔离屠宰项目,可以生产的产品包含美容产品、皮制品、保健品,产业链长着呢。”李玉洪介绍,2017年国家农业、商务、海关等部门联合下发《关于支持云南省在边境地区开展跨境动物疫病区域化管理试点工作的函》,确定德宏为我国跨境疫病区域化管理试点区域,并于去年开工建设屠宰场。目前,肉牛检疫专用通道已建成,跨境动物疫病区域化管理试点工作稳步推进推进。

“现已建成160亩牧场,可供饲养5000头牛。”鹏和公司养殖基地负责人殷驰说,他们的牧场建设正稳步推进,各项工作顺利开展中。

瑞丽市边境经济合作区管委会主任、弄岛镇党委书记孔强说,弄岛农畜产品加工园区分为生产加工区、农业特色产业区、口岸贸易区等,建设完成后,弄岛镇将从农业小镇“变身”工业小镇。

项目建设带动发展

“德宏认真落实国家减税降费政策,营商环境好转,招商引资成绩可圈可点。”德宏州招商合作局局长马剑介绍,去年他们组建了6个招商组,在国内外7个城市设立招商联络办,签约招商引资项目121项,协议投资达1046亿元;实施国内合作项目663项、新落地项目298个,到位资金329亿元,增长27%,增速位于全省前列;

汇源、业勤、华侨城、伟光汇通、云南交投等知名企业相继入驻德宏。

“原来要出去打工,现在却要到外面去招工。”弄岛镇宣传委员尚兴波兴奋地说,一个个项目的落地建成,带动了就业,促进了群众增收致富。

“‘物流园区’建成后,我们这里就从农村变成城区了。”勐卯镇姐乐村村民线瑞虹说。

“这里原来是城郊,房子是茅草屋、小竹楼。”昆明人李群曾在姐乐村当过知青,对于姐乐村的变化,他感叹道,“这里唯一没变的就只有村中的大青树了。”

在项目建设的带动下,村民旺咩的饭店也办得红红火火,每年收入可达二三十万元。旺咩在致富的同时,不忘众多乡亲,每年泼水节期间,她都会发动村中10余位70多岁的老人,到她的饭店做泼水粑粑出售,半个月不到的时间,就能售出上万斤泼水粑粑,有10多万元的收入,现在已成了姐乐村的一个品牌项目。

无论是瑞丽工业园区,还是芒市工业园区,或者是在陇川工业园区,都可以看到伴随着项目落地,对当地发展和群众带来的明显改变。瑞丽国家重点开发开放试验区工委综合办主任罗宏榆说,许多工业园区附近,原来的穷寨子变成了富裕寨。产业链的不断延伸,带动了各行各业的全面发展。

如今的德宏,不论是县城、还是山乡,到处涌动“跨越发展、争创一流;比学赶超、奋勇争先”的热潮,各级党政干部及各族群众正在实现全面小康梦幸福梦而努力奋斗。

“民族五用”法治宣传接地气

本报讯(通讯员 明雄忠 记者 管毓树)近年来,德宏傣族景颇族自治州在开展法治宣传工作中,采用“民族五用”工作举措,用少数民族群众易接受的方式进行宣传,收到了良好的社会效果。

用民族干部宣讲法治。充分发

挥少数民族干部地熟、人熟、语言的优势,使少数民族群众在情感上更容易接受、在语言上更易沟通,拉近了干群关系。

用民族语言讲解法治。德宏州

和各县(市)司法局将新修订的宪法翻译成傣文译本、景颇文译本、载瓦文译本免费发放,满足少数民族干部群众学习宪法的需要。

用民族文化体现法治。将法治文化融入少数民族群众喜闻乐见的歌舞文化中,长期在群众中演出,深受欢迎。

用民族节庆展示法治。充分利用节庆人多集中的实际,组织人员在现场设立法治宣传咨询台,发放普法宣传资料,开展法治宣传工作。同时在法律法规颁布日和国家法定节日组织开展法治宣传教育活动,使宣传效果更加突出。

采用“民族五用”工作举措,让德宏州少数民族干部群众的法治观念明显增强,目前全州有332个村委会被命名为“民主法治示范村”,占村委会总数的85%。

缅甸华侨点赞侨乡巨变

最近,盈江县昔马镇党委、政府收到了一封从缅甸寄来的感谢信,旅缅昔马华侨对改革开放40年来,昔马侨乡教育、交通、医疗卫生事业等方面取得的长足发展由衷点赞。

说起写这封感谢信的缘由,回乡探亲的密支那昔马同乡会副会长左显仁说:“我们旅缅昔马华侨回乡探亲、扫墓、观光时,切实感受到国家的政策一年比一年好,百姓生活一年比一年好,而且国防巩固、社会稳定,大家十分高兴。于是我们会馆的几个主管人员协商后就写了这封感谢信。”

“收到这封感谢信,既感到欣慰,也感到责任重大。在今后的工作中,我们要以‘人民对美好生活向往,就是我们的奋斗目标’为指引,继续努力。”昔马镇党委书记张自周表示。

改革开放以来,特别是开展脱贫攻坚工作以来,昔马镇党委、政府着力在基层党建、扶贫开发、产业发展、边境维稳、民族团结等方面下功夫,厚植党在边疆民族地区的执政基础,促进了昔马侨乡经济社会快速发展。2016年,全鎮3个贫困村如期脱贫出列。

在盈江县昔马镇胜利村,一栋栋新房错落有致,房前屋后瓜果飘香,干净整洁的水泥路通向家家户户,道路两边五颜六色的花草,散发着幸福的气息。归国华侨尹明柳高兴地说:“现在国家政策太好了,帮我们建起了房屋,生病了有医疗保险,娃娃上学读书不仅有免费早点吃,而且书本费也免了。”

本报通讯员 张雪青 孔恩思
记者 刘祥元

德宏今年经济增长目标8.5%以上

本报讯(记者 李沛昀)记者从近日召开的德宏傣族景颇族自治州2019年全州经济工作会议上了解到,德宏今年经济增长目标确定为地区生产总值增长8.5%以上。

2019年是德宏州全面修复和重构政治生态、决战脱贫攻坚、冲刺全面小康的关键一年,德宏州将以脱贫攻坚统领全州经济社会发展全局,坚守地区生产总值增长8.5%以上、固定资产投资增长13%这个底线不放松,

努力完成全年经济社会发展各项目标任务。全力抓好固定资产投资,加快重大项目建设进度,千方百计落实项目建设资金,强化投资要素保障,强化调度和监管;全面加快工业、建筑业发展;全力加快服务业高质量发展,推动服务业平稳向好发展;加快推进高原特色现代农业发展,打响德宏“绿色食品品牌”。各县(市)充分挖掘农业产业资源,争取至少有1个县(市)能争创全省“一县一业”示范县(市)。

陇川县一季度重大项目集中开工

本报讯(记者 管毓树 通讯员 李自娟)陇川县2019年一季度重大项目于2月19日集中开工。此次集中开工的重大项目是云南凯喜雅丝绸纺织工业园项目、雨生红藻项目和标准厂房二期项目。

云南凯喜雅丝绸纺织工业园项目是陇川县委、县政府与浙江凯喜雅集团积极响应和贯彻落实“一带一路”建设和“乡村振兴”、“东桑西移”等系列国家发展战略的一次具体实践。

项目实施后将有效辐射带动陇

川乃至中缅边境地区广大群众发展蚕桑产业,实现经济效益和社会效益双丰收。

雨生红球藻养殖加工项目(一期)建设工程占地面积约50亩,项目建成将实现红球藻培育、加工一体化、产业化,实现农业与工业生产相辅相成。

标准厂房二期项目占地约53亩,项目建成后将进一步完善陇川县产业功能布局,促进工业集聚,带动城乡一体化建设。

梁河县重点项目建设有序推进

本报讯(通讯员 肖梅)近日,在梁河县城龙窝大道边,一排排仿古风格建筑白墙灰瓦,搭配着山水绘画、雕花门窗,透着古典建筑之美。这是梁河县正在着力推进的棚户区改造项目,该项目同时也是土司府商业步行街建设项目。

据介绍,梁河县2016年至2017年城市棚户区改造任务为210户。通过棚户区改造和建设土司府商业步行街,将进一步解决棚户区居民生活、生产困难问题,极大改善居民居住和发展环境,项目预计于今年底

完工。

近年来,梁河县以项目建设为抓手,强化招商引资,抓实项目前期工作,加快项目推进,建立重大项目责任清单和台账管理制度,实行“年初建账、季度对账、年底结账”的考核推进机制。今年计划投资21.87亿元,实施重点项目43个,其中新建湾中河水库、县中医院、综合档案馆、农村垃圾污水处理工程等项目31个,续建“腾陇”“芒梁”高速公路、马仑河水库、遮岛镇九年一贯制学校等项目12个;年内计划竣工项目21个。

德宏在缅举办优质稻品种品尝会

本报讯(通讯员 师很三冷)为进一步推进中缅农业技术合作,德宏傣族景颇族自治州贸易商会驻缅甸腊戌商务代表处,于近日在缅甸腊戌举办了中缅农业合作优质稻品种现场品尝会。

通过品尝会不仅让中方技术人员实时了解缅甸群众对德宏优质稻品种的喜爱程度,同时也检验了德宏优质稻品种在

缅甸的市场情况。

此次品尝会选用缅甸引进种植的5个德宏优质稻品种,分别为德优8号、德优12号、德优16号、香软8号和软谷881。经传统方式蒸煮,每位到会人员品尝后,对米饭的色度、气味、粘稠度、柔软度四项指标进行评选。经统计,获得好评的前三名分别为德优12号、德优16号和德优8号。

全国首家淘宝官方直播原石基地在瑞丽运营

本报讯(记者 管毓树)近日,全国首家淘宝官方直播原石基地,在瑞丽市样样好翡翠文化产业园投入使用。

瑞丽市淘宝直播原石基地是瑞丽市2018年重大的招商引资项目,由淘宝(中国)软件有限公司、瑞丽市宝玉石协会、瑞丽

市样样好国际珠宝有限公司三方合作建设。基地的建设旨在充分利用瑞丽作为全国最大的翡翠原石集散地这一优势,强强联手,打造一个现代化、高档次、创一流水平、又利于监管的“淘宝直播原石基地”,以此来规范翡翠原石直播。

陇川县加快旅游产业发展项目建设

本报讯(记者 管毓树 通讯员 明雄忠)近日,陇川县京旺温泉度假村正式开业。这是陇川县规模最大、投资最大、档次最高的温泉度假休闲地,集会议接待、酒店住宿、温泉泡池SPA休闲体验区、水域景观休闲区、沙滩排球运动区为一体。

陇川县自然资源丰富、气候条件适宜,具有发展观光旅游、休闲旅游的优势。近年来,陇川县委、县政府立足县情,加大对

旅游产业的支持力度,“龙安土砖文化驿站”“龙安水世界”等项目相继开工建设,户撒阿昌族和勐约景颇族“特色小镇”建设稳步推进。户撒乡坪山村因生态文明、人居环境优美获“全国生态文化村”称号;清平乡中寨子因民居建筑古朴、文化底蕴深厚,荣获“中国传统村落”称号;“南宛湖温泉”“龙江库区”等旅游资源也受到了人们越来越多的关注。